

# 2017年至今百余幅作品在中国美协等主办的全国展览中获奖、入选 胶南年画何以屡获全国大奖

□本报记者 李涛

2018年,上合组织青岛峰会开幕式表演中,青岛西海岸新区《春风》《春华秋实》《小满苦菜秀》3幅胶南年画作品作为齐鲁文化的代表向世界展现其风采;2019年,“第十三届全国美术作品展览”上,西海岸新区《二十四节气——阳春六节》《赛龙舟》《海港新曲》3幅胶南年画作品入选;2020年,在中国美术家协会主办的“决胜全面小康——第二届全国农民画作品展”中,西海岸新区年画作者共有13幅作品获奖、入选,其中5幅作品获入会资格(最高奖)……

近年来,西海岸“胶南年画”作品频频露脸国家级展览,并屡获大奖,充分展现了西海岸新区年画发展的新气象。一系列成绩的取得背后有何内因?连日来,记者进行了探访。

## 沿袭传统注重创新 作品富有时代气息

在区美术馆的一间创作室,记者见到了正在专注创作年画的美术馆工作人员杨丹。在她的画中,一群少数民族百姓聚在田野里,或提篮小卖,或赶制手工,面前则是直播镜头,大家热情推荐着自家的农特产品,场面热闹。

“我创作的这幅年画,表达的是少数民族百姓直播带货的场景,希望能够反应在决胜全面建成小康道路上,少数民族百姓销售农特产品的新时尚。”杨丹告诉记者。

在美术馆里,类似极富时代性的年画作品并不少见。光伏、第一书记、网红地标……西海岸的年画作品,内容上不再单纯展现传统的农民生活,而是融入了更多城镇化内容,以及全面奔小康路上的新变化。

区美术馆馆长田胜告诉记者,西海岸新区独特的地貌风光、深厚的历史底蕴和醇厚的风土人情为“胶南年画”的发展提供了肥沃土壤,使其与其他地域年画相比更有特点和优势。



在西海岸新区胶南年画创作培训班上,老师和学员交流创作。

“我们的年画立足本土、沿袭传统、注重创新,涌现了一批富有时代气息、反映新区新貌的作品。作者们把自己所经历、所看到的人、事、景、物不受技法限制地表现在画面上,为传统年画艺术的‘现代转化’提供了成功范例,展现出年画艺术创作的新高度。”

## 培训讲座提升技艺 名师辅导催生精品

西海岸“胶南年画”的艺术创作和成就取得,还离不开西海岸主管部门的组织带动。

“大家看这幅年画有什么问题?”“感觉少了一些层次”“没有明度的变化”……在今天的青岛西海岸新区胶南年画创作培训班上,学员和老师聚在一起,交流创作、各抒己见。“自己在家创作,思想上比较受局限。来培训班和大家共同创作,能够互相借鉴,更容易创作出精品。”一名学员说道。

记者了解到,这已是西海岸新区2017年至今举办的第三期培训班,内容包括素材搜集、理论研讨、专家讲座、现场创作指导等。培训班还邀请著名年画专家陈明、杨文德、刘献珍,对年画骨干作者逐一指导。

“年画创作培训班是西海岸专门为年画作者搭建的一个重要美术探索平台,能够让年画作者相互交流促进,吸收专业的辅导点评,获得崭露头角的机遇。也能培训和指导年画骨干作者创作有生活深度、艺术高度和时代气息的精品,从而弘扬优秀传统文化,助力本土艺术发展。”田胜说。

近年来,区文化和旅游局围绕建设文化强区目标,持续实施“弘扬优秀传统文化,引领精品文艺创作,助力本土艺术发展”等举措,为西海岸“胶南年画”创作者搭建高平台,注入新动力,全区年画精品创作成果丰硕,2017年至今共计106幅作品在中国美术家协会、中国民间文艺家协会主办的全国展览中获奖、入选,年画文化传承与弘扬氛围日益浓厚。

## 智能垃圾回收箱 走进大学校园

□记者 张静 报道

本报讯 日前,山东科技大学智能垃圾分类系统正式启用,成为西海岸新区又一个高标准生活垃圾分类示范学校。

“该回收箱的操作十分简单,只需微信扫描二维码或手机号注册,成功后用手机登录,选择要投放的垃圾分口,对应投放便可轻松完成垃圾分类。”垃圾分类宣讲员媛媛向学生们介绍道。

西海岸公用事业集团固废直运公司分类分拣中心负责人齐雪梅表示,该智能回收箱还有一个重要价值,即提供一种激励机制,帮更多人养成垃圾分类的习惯。“投递的学生投递垃圾能得积分,这笔费用积少成多后也会比较可观。”

据了解,该设备采用大数据、物联网等新兴科技,通过将生活垃圾前端返现分类回收、中端统一运输、末端集中处理的“物联网智能回收”流程,自动对投放的垃圾进行识别和称重,并根据不同废品的市价计算价值,将对应金钱返还到投放者账户中。

## 新区青年美术 新锐作品展开展

□记者 李涛 报道

本报讯 10月10日至25日,“首届青岛西海岸新区青年美术新锐作品展”在西海岸新区漓江西路名家美术馆开展。

本次展览涵盖中国画、油画、版画、雕塑、漆画、水彩·粉画、插图连环画和综合材料绘画等,参展的80余件作品是从数百件全区广大青年作者的踊跃投稿中,经初评复评遴选出的优秀作品。

区美术馆馆长田胜表示,“此次展出的优秀作品时代印记清晰,主题广泛,形式新颖,展现了新文艺思潮下青年力量的思想温度,彰显了新时代背景下青年一代的时代担当。展出作品深扎现实生活,兼容传统文化与现代元素,探索创新的审美视角和语言独特的个性表达,展现了新区时代精神新面貌,开创了新区艺术创作新高度。”

## 网格员“大比武” 提能力优服务

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,泊里镇社会治理中心组织开展了专职网格员技能“大比武”知识竞赛。

竞赛结合网格员日常业务,设置了“看图识人”“看图识地”“知识问答”“事件处理”四个环节,内容涵盖突发事件处置和服务群众能力等方面,对专职网格员进行了全方位、多角度的考察。

此次网格员技能“大比武”知识竞赛,不仅展现了网格员队伍过硬的业务素质和良好的精神风貌,营造了网格员“比学习、赛业务、强技能、创佳绩”的氛围,也检验了网格员的日常工作情况,为大家提供了交流业务技能、相互借鉴、相互学习的机会,提高了他们爱岗敬业的热情,也进一步提升了基层社会治理的能力和水平。

## 隐珠街道滨海新村社区居家养老服务中心启用

# “六助”服务提升老人幸福指数

□记者 张希文  
通讯员 周伟 报道

本报讯 日前,由隐珠街道、西海岸新区健康医疗集团合作共建的滨海新村社区居家养老服务中心正式启用。

据了解,滨海新村社区居家养老服务内容包括生活照料、医疗护理、精神慰藉、法律服务等。该中心结合老年人日常生活和休闲娱乐的多元化需求,提供能满足辖区老人分时享受“助餐、助医、助洁、助浴、助乐、助急”于一体的“六助”服务,提升老年人群的幸福指数。

近年来,隐珠街道按照区委政府的有关工作部署,统筹考虑全街道60周岁以上老龄人口的实际,科学合理编制全街道养老设施布局规划,在2019年建成3家社区居家养老服务中心和4个服务驿站的基础上,今年将再建2个居家养老服务中心和2个助老服务驿站,尽最大努力满足辖区老年人的



一位居民在居家养老服务中心的食堂就餐。  
□记者 张希文 报道

的服务需求。

隐珠街道党工委副书记、办事处主任车明超表示,逐步完善养老服务需求,是街道义不容辞的责任,下一步,隐珠街道将加快推进社区养老服

务设施建设,早日建成以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系,力争让全街道的老年人真正实现老有所养、老有所依、老有所乐,共享发展成果。